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Deutscher Bundestag  Drucksache 19/10274 
19. Wahlperiode 16.05.2019 

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Armin-Paulus Hampel, Petr Bystron, 
Dr. Anton Friesen, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/9397 – 

Förderung von Projekten des Arbeiter-Samariter-Bundes durch das Auswärtige 
Amt 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Gemäß Presseberichten wurden und werden Projekte des Arbeiter-Samariter-
Bundes e. V. aus Mitteln des Auswärtigen Amts gefördert. Beim Arbeiter-Sa
mariter-Bund soll ein Mitarbeiter Beträge in Millionenhöhe unterschlagen ha
ben (https://donezk.diplo.de/ukr-de/themen/weitere-themen/samarier-bund-2018/ 
1276688; www.welt.de/vermischtes/article189554265/Hannover-ASB-Mitarbeiter- 
soll-Millionen-aus-Fluechtlingsetat-veruntreut-haben.html). 

1. Betrachtet die Bundesregierung den Arbeiter-Samariter-Bund (ASB) weiter
hin als einen vertrauenswürdigen Zuwendungsempfänger? 

Die Bundesregierung weist darauf hin, dass die von ihr gewährten Förderungen 
sowohl an den Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland e. V. erfolgten, wie auch an 
sogenannte gemeinnützige Gesellschaften des Arbeiter-Samariter-Bundes. Es 
wurden keine Zuwendungen an den ASB Gemeinnützige Gesellschaft für Sozial
dienste und Krankentransporte mbH geleistet.  

Die Bundesregierung weist zudem auf die im Internet veröffentlichten Jahresbe
richte der Hilfsorganisation Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland e. V. hin 
(www.asb.de/ueber-uns/transparenz), in denen die Zuwendungen der Bundesre
gierung, einschließlich die des Auswärtigen Amts, aufgeführt sind. 
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2. Wie viele Projekte des ASB wurden im Zeitraum vom 1. September 2015
bis zum 30. März 2019 aus Mitteln des Auswärtigen Amts gefördert (bitte
nach Bezeichnung des Projekts, Datum des Antrags, beantragter Förder
summe, Datum der Antragsprüfung, Datum der Bewilligung und Höhe der
genehmigten Fördersumme aufschlüsseln)?

Aus Mitteln des Auswärtigen Amts wurden im genannten Zeitraum insgesamt 
25 Projekte gefördert, davon 17 aus dem Haushaltstitel für Humanitäre Hilfe 
(Kapitel 0501 Titel 687 32), sechs Projekte aus dem Haushaltstitel für Krisenprä
vention, Friedenserhaltung und Konfliktbewältigung (Kapitel 0501 Titel 687 34) 
und zwei im Rahmen des Titels Ausbau der Zusammenarbeit mit der Zivilgesell
schaft in den Ländern der Östlichen Partnerschaft und Russland (Kapitel 0504 
Titel 687 13). Details sind der Anlage zu entnehmen. 

3. Wann fand jeweils bei den einzelnen Projekten die kursorische Prüfung und
wann die vertiefte Prüfung statt (bitte jeweils das Datum angeben)?

4. Mit welchem Datum wurde der jeweilige Prüfvermerk für jede einzelne För
derung erstellt?

5. Wann waren bei den einzelnen Projekten (bitte das Datum angeben) die Vor
lagefristen der Nachweise?

Wann wurden diese tatsächlich (bitte das Datum angeben) vorgelegt?

Die Fragen 3 bis 5 werden zusammengefasst beantwortet. 

Vertiefte Prüfungen der Verwendungsnachweise erfolgen für Zuwendungen, die 
seit dem 1. Januar 2016 gewährt werden, im Zuge des Stichprobenverfahrens und 
bei Projekten, bei denen die kursorische Prüfung dies wegen Auffälligkeiten er
forderlich macht.  

In jeder Projektakte werden die Daten der Antragsprüfvermerke und der Verga
bevermerke wie auch die Projektprüfungsvermerke festgehalten. Eine statistische 
Übersicht zu den jeweiligen Daten wird nicht geführt. 

6. Bei wie vielen Projekten des ASB kam es zu einem Widerruf der Zuwendung
wegen nicht zweckentsprechender Verwendung?

Auf die Anlage wird verwiesen. 

7. Wird die Bundesregierung die Förderung von Projekten des ASB bis zur lü
ckenlosen Aufklärung der Betrugsvorwürfe zurückstellen oder weiterhin
Projekte des ASB fördern?

Die Bundesregierung begrüßt die durch den Arbeiter-Samariter-Bund gemachte 
Mitteilung, die behördlichen Ermittlungen zu unterstützen, um zur Aufklärung 
beizutragen. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  
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